

欧 阳

社区晨报
SHANGHAI COMMUNITY NEWS

自 / 家 / 门 / 日 / 这 / 点 / 事

新闻晨报

欧阳路街道党工委、办事处 联合出版

扫描二维码关注
“上海社区发布”扫描二维码关注
“北外滩周到”

欧阳路街道“不忘初心、牢记使命”主题教育问需于民落到实处

山阴路上这条堵心弄变为顺心道

□记者 武 钢

国庆长假后第一个工作日，虹口区山阴路274弄同往常一样，上班一族匆匆而过，买好菜的阿姨们手提马夹袋急着回家，只有几位老人慢悠悠地散着步……然而，在弄堂口，却见几位居民拉起红绸带，原来是准备为该弄微更新项目竣工举行一个简单的剪彩仪式。再看看弄内，重新铺设了不同颜色的沥青路面，人行道、非机动车道“泾渭分明”；通道围墙修缮一新，与弄内优秀历史建筑色彩更协调。

虹口区山阴路274弄，连接着甜爱路和山阴路，是山阴路沿途居民前往鲁迅公园、虹口足球场、地铁3号线和8号线的主要通道。就是这样一条不到百米的弄堂，每天人流量达数万人，加上频繁穿梭的摩托车、助动车，被周边居民戏称为上海滩“最繁忙”的弄堂。

昔日的“堵心弄”

然而，曾经让弄内居民十分堵心的是，宽不足4米的弄堂还要被许多弄内外居民的私家车免费停泊占用，人流车流叠加，小商贩占道设摊经营，弄内脏乱差十分严重，居民出门遛弯也是“步步惊心”啊！

“原来这条弄堂里私家车乱停，助动车横冲直撞，吓得我都不敢出门散步，生怕被撞。”居住在弄堂内94岁高龄的居民陈老伯谈起往事仍然心有余悸。

居民俞先生补充道：“尤其在晚上，并不宽敞的弄堂内甚至停了两排车，声音嘈杂，居住在这里的11个门栋71户人家无不怨声载道。”

山阴路274弄情况比较特殊，它不是小区内道路，属于公共通道，鉴于历史成因，管理责任主体并不清晰。

如何让这条“堵心弄”变成“顺心道”，及时回应居民百姓日益强烈的整治呼声，欧阳路街道党工委、办事处高度重视，结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，经过与区建管委沟通，双方一致认



街道领导与山阴路顺心道巡逻队志愿者合影

为解决居民的堵心事不能再等，都应主动跨前一步，形成合力开展微更新，切实让居民百姓享受到安全与便利。通过社区党组织深入细致的思想工作，有车族意识到通道停车所带来的安全隐患，一批反对者和犹豫者，最后都变为通道禁停的支持者，为通道微更新奠定了基础。

如今的“顺心道”

今年9月初，通过反复实地调查研究，最终确定微更新方案，化解山阴路274弄居民出行难题。

经过反复讨论，山阴路274弄居民终于找到了民意“最大公约数”：采用可升降地桩安装在通道两侧，在机动车禁停的基础上，确保特种应急车辆的通行，地桩钥匙则由物业、党员居民和居委会分别持有。另外，为进一步保证弄内安全畅通，还在通道内实行非机动车与人行道隔离，重新铺设弄内沥青路面，整新通道围墙。

唯有“治本”才能巩固“治标”成果。山阴路274弄居民出行安全在通道微更新过程中得到了解决，但有车族停车难题如何破？

建设居民区党总支通过“家园党

建”街区联席会议的平台，积极协调宏阳物业公司，在附近小区挖潜，并与长远集团沟通开放虹口足球场错时停车位。最终，在区域化党建单位的鼎力支持下，街道高效整合了社区停车资源，使14辆机动车在微更新项目实施前顺利驶离，从根本上化解了山阴路274弄交通混乱的顽症，防止乱停车回潮。

经过近一个月的微更新，山阴路274弄干净整洁，行人和非机动车各行其道；早晚上下班高峰时段，由社区志愿者组成的山阴路顺心道巡逻队会在弄内巡查，一旦发现安全隐患，及时进行排解。

山阴路274弄微更新的成功，得益于欧阳路街道“不忘初心、牢记使命”主题教育问需于民，落实整改，注重实效的举措。正如欧阳路街道党工委书记王燕华所言：“民有所呼，我有所应。我们要通过‘不忘初心、牢记使命’主题教育，扎实有效地回应居民群众的呼声，要通过‘家园党建’这一平台，统领各方资源，打破治理壁垒，让更多的党员干部到一线关注民生，参与社区治理，化解居民急难愁盼的问题。街道将进一步深化主题教育，把学习教育、调查研究、检视问题、整改落实贯穿始终，为社区群众多办实事、做好事。”

资源下沉聚力解难

欧阳路街道和居民区各级党组织结合“不忘初心、牢记使命”主题教育，主动作为，问需于民，问效于民。然而，许多群众急难愁盼问题，并非即知即改那么简单，光靠某个部门或单位单打独斗显然不行，需要凝聚各方智慧，整合各方资源，协同解决问题。

山阴路274弄微更新项目得以圆满竣工，“虹阳家苑”街区联席会议议事平台发挥了重要作用，街道区域化党建单位功不可没。彻底破解停车难题，是山阴路274弄能否巩固微更新项目成果、保持持续顺畅的根本。

辖区单位宏阳物业公司积极在附近小区挖潜车位，长远集团对社区居民

开放虹口足球场错时停车位，加上山阴路顺心道巡逻队日常巡查，有效防止乱停车现象的回潮，通过“治本”巩固了“治标”的成果。

“虹阳家苑”资源下沉，山阴路274弄变“堵心弄”为“顺心道”，为标本兼治疏通城市毛细血管提供了很好的案例。

